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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE DOIS MIL E DEZOITO DO CONSELHO 

DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-

ÁRIDO.  

 

Aos dezoito dias do mês junho do ano de dois mil e dezoito, às oito horas e trinta, na Sala de 1 

Reuniões dos Conselhos Superiores, reuniu-se o Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão 2 

(CONSEPE) da Universidade Federal Rural do Semi-Árido (UFERSA), sob a presidência do 3 

Reitor José de Arimatea de Matos para deliberar sobre a pauta da sexta Reunião Ordinária 4 

de dois mil e dezoito. Estiveram presentes os Pró-Reitores: Pró-Reitoria de Extensão e Cultura 5 

(PROEC): Rodrigo Sérgio Ferreira de Moura; Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD): 6 

Luciana Angélica Nunes; Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PROPPG): Jean Berg 7 

Alves a Silva; os Conselheiros representantes docentes: Centro Multidisciplinar de Angicos 8 

(CMA): Edwin Luize Ferreira Barreto; Centro Multidisciplinar de Caraúbas (CMC): Daniel 9 

Freitas Freire Martins; Centro Multidisciplinar de Pau dos Ferros (CMPF): Ricardo Paulo 10 

Fonseca Melo; Centro de Ciências Exatas e Naturais (CCEN): Rafael Castelo Guedes 11 

Martins; Centro de Ciências Agrarias (CCA): José Torres Filho; Centro de Ciências Biológicas 12 

e da Saúde (CCBS): Luciana Vieira de Paiva; Centro de Ciências Sociais Aplicadas a 13 

Humanas (CCSAH): Ângelo Magalhães Silva; Centro de Engenharias (CE): Manoel Quirino 14 

da Silva Júnior; Conselheiros com faltas não justificadas: Cleiton Medeiros de Araújo e 15 

Fabrícia Gratyelli Bezerra Costa Fernandes. PAUTA: Primeiro ponto: Apreciação e 16 

deliberação sobre a ata da quinta Reunião Ordinária de dois mil e dezoito. Segundo ponto: 17 

Apreciação e deliberação sobre os processos de renovação de afastamento. Terceiro 18 

ponto: Apreciação e deliberação sobre Calendário Acadêmico da Pós-Graduação de dois mil e 19 

dezoito, ponto, dois, enviado via Memorando Eletrônico número cento e vinte de dois mil e 20 

dezoito da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação. Quarto ponto: Apreciação e 21 

deliberação sobre alteração nos Calendários Acadêmicos da Educação a Distância (EAD) de 22 

dois mil e dezoito, ponto, um e dois mil e dezoito, ponto, dois, aprovados pela Decisão 23 

CONSEPE/UFERSA número treze de dois mil e dezoito de primeiro d fevereiro de dois mil e 24 

dezoito, enviados via Memorando Eletrônico número cento e cinquenta e um de dois mil e 25 

dezoito da Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD). O ponto teve a participação da convidada 26 

Valdenize Lopes do Nascimento.  Quinto ponto: Apreciação e deliberação sobre Projeto 27 

Pedagógico do Curso de Licenciatura em Computação, modalidade a distância EAD, enviado 28 

via Memorando Eletrônico número cento e cinquenta e dois de dois mil e dezoito da 29 

PROGRAD.  Sexto ponto: Apreciação e deliberação sobre o Projeto Pedagógico do Curso de 30 

Licenciatura em Matemática, modalidade a distância EAD, enviado via Memorando Eletrônico 31 

número cento e cinquenta e três de dois mil e dezoito da PROGRAD. O ponto teve a 32 

participação do convidado Antônio Gomes Nunes. Sétimo ponto: Apreciação e deliberação 33 
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sobre Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura em Letras – Inglês, Campus Caraúbas, 34 

enviado via Memorando Eletrônico número cento e cinquenta e cinco de dois mil e dezoito da 35 

PROGRAD. Oitavo ponto: Apreciação e emissão de parecer sobre criação do curso de pós-36 

graduação lato sensu (especialização) em Estratégias Educativas em Investigação Científica, 37 

conforme processo. Nono ponto: Outras Ocorrências. Tendo constatado quórum legal, o 38 

Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, declarou aberta a reunião, fez a leitura 39 

da pauta e a colocou em discussão. A pauta não gerou discussão e foi votada e aprovada por 40 

dez votos favoráveis e uma abstenção. PRIMEIRO PONTO. O ponto não gerou discussão e foi 41 

votado e aprovado por dez votos favoráveis e uma abstenção. SEGUNDO PONTO. O 42 

Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, colocou os processos dos servidores 43 

Isadora Louise Alves da Costa Ribeiro Quintans e Paulo Henrique Araújo Bezerra em 44 

discussão. O Conselheiro Manoel Quirino da Silva Júnior explicou que os cinco meses a 45 

mais que a servidora Isadora Louise Alves da Costa Ribeiro Quintans pediu eram referentes à 46 

licença-maternidade que a servidora fez uso durante o afastamento. Sem propostas os 47 

processos foram votados e aprovados por unanimidade. TERCEIRO PONTO: O Presidente do 48 

Conselho, José de Arimatea de Matos, colocou o ponto em discussão. O Conselheiro Manoel 49 

Quirino da Silva Júnior disse que as unidades acadêmicas ficassem atentas com relação ao 50 

plano de qualificação, porque o prazo estava bem definido no calendário. O ponto foi votado e 51 

aprovado por unanimidade.  QUARTO PONTO. O Presidente do Conselho, José de Arimatea 52 

de Matos, colocou o ponto em discussão e, em seguida, propôs a participação da convidada 53 

Valdenize Lopes do Nascimento, que foi votada e aprovada por unanimidade. A convidada 54 

Valdenize Lopes do Nascimento disse que a mudança havia ocorrido em virtude dos quatro 55 

novos cursos que estavam sendo ofertados no corrente ano e a atualização dos Projetos 56 

Pedagógicos de Cursos (PPCs) devido à mudança de diretrizes nos cursos de licenciatura. 57 

Falou, também, que o recurso para os cursos em questão tinha chegado no ano anterior ao 58 

corrente anos e, por isso, começaram as aulas sem os PPCs e que assim que aprovados, os 59 

PPCs iam ser cadastrados no Sistema Integrado de Gestão de Atividades Acadêmicas 60 

(SIGAA) para, então, atualizar todo o sistema, bem como  as datas das colações de grau do 61 

semestres de dois mil e dezoito que sofreriam alterações. Disse, ainda, que as alterações eram 62 

a consolidação dos cursos no SIGAA e a data da colação de grau. Sem propostas o ponto foi 63 

votado e aprovado por unanimidade. QUINTO PONTO: O Presidente do Conselho, José de 64 

Arimatea de Matos, colocou o ponto em discussão. A Conselheira Luciana Angélica Nunes 65 

disse que os cursos de licenciatura estavam se adequando a uma nova portaria do Ministério 66 

da Educação (MEC) e que os PPCs antigos estavam passando por uma restruturação e que os 67 

novos viriam com as mudanças. O Conselheiro Daniel Freitas Freire Martins disse que no 68 

PPC do curso de Licenciatura em Computação tinha o nome de um docente que estava 69 

afastado. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que quando o 70 
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docente estava afastado, não podiam participar de nenhuma oficial atividade da Instituição e 71 

aquilo ia ser corrigido. Em seguida, colocou o ponto em votação que foi aprovado por dez votos 72 

favoráveis e uma abstenção. SEXTO PONTO: O Presidente do Conselho, José de Arimatea 73 

de Matos, colocou o ponto em discussão. O Conselheiro José Torres Filho disse que algumas 74 

disciplinas divergiam na graduação e no Ensino a Distância (EaD). O Presidente do Conselho, 75 

José de Arimatea de Matos, propôs a participação do convidado Antônio Gomes Nunes, que 76 

foi votada e aprovada por unanimidade. O convidado Antônio Gomes Nunes disse que as 77 

disciplinas foram colocadas para ajudar os discentes que tinha deficiências referentes ao 78 

ensino fundamental e médio.  A Conselheira Luciana Angélica Nunes disse que a nova 79 

proposta do curso de Ciência e Tecnologia (CeT) tinha uma entrada mais suave a introdução 80 

de cálculos. O convidado Antônio Gomes Nunes disse que tentava adequar as disciplinas de 81 

forma mais aplicada o que tornava o ensino mais viável. O ponto foi votado e aprovado por dez 82 

favoráveis e uma abstenção. SÉTIMO PONTO: O ponto não gerou discussão e foi votado e 83 

aprovado por unanimidade. OITAVO PONTO: O Presidente do Conselho, José de Arimatea 84 

de Matos, colocou o ponto em discussão e, em seguida, propôs a participação da convidada 85 

Cybelle Barbosa e Lima Vasconcelos. A proposta foi votada e aprovada por unanimidade. O 86 

Conselheiro José Torres Filho parabenizou a iniciativa e disse que, a respeito do público alvo, 87 

que eram os docentes que atuavam no ensino fundamental e médio, os docente que atuavam 88 

no ensino fundamental e médio do Estado estavam com os salários atrasados e, por isso, a 89 

proposta do Centro de Ciências Agrárias (CCA) era que a taxa fosse gratuita para eles. A 90 

convidada Cybelle Barbosa e Lima Vasconcelos disse que a proposta tinha sido enviada 91 

para ser ofertada através do Núcleo de Educação à Distância (NEAD) e caso isso não fosse 92 

possível, que podiam ofertar pela Universidade e pelos órgãos de fomento para conseguir 93 

bolsas para docentes de órgão públicos. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de 94 

Matos, disse que podiam tentar conseguir um convênio com a Secretaria de Educação. O 95 

Conselheiro Jean Berg Alves da Silva disse que o curso estava no Edital da Coordenação de 96 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) que tratava de cursos de 97 

especialização de docente de ensino básico e médio. Falou, também, que o curso tinha uma 98 

grande demanda, porém não podia ir para o Conselho sem uma viabilidade financeira e por 99 

isso foi estabelecido uma taxa mínima, já que a Universidade não tinha como bancar todos os 100 

custos curso e precisava de parceria. Por fim, disse que a proposta era viabilizar o curso e que 101 

se não fosse viabilizado pela CAPES, iam procurar parcerias. O Conselheiro Manoel Quirino 102 

da Silva Júnior perguntou se a Divisão de Convênios e Termos de Cooperação (DICONV) ia 103 

enviar o parecer a respeito da viabilidade finaceira. O Conselheiro Jean Berg Alves da Silva 104 

disse que o parecer da DICONV era exigido apenas na celebração do convênio. Falou, 105 

também, que a proposta inicial da viabilidade financeira não constava no projeto final do curso. 106 

Disse, ainda, que tinha sido enviada uma planilha para a DINCOV e estavam a espera do 107 
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parecer para a abertura da turma. Sem propostas o ponto foi votado e aprovado por 108 

unanimidade. NONO PONTO: O Conselheiro Jean Berg Alves da Silva disse que uma 109 

comitiva da UFERSA viajou até a Argentina e firmaram dois convênios de Universidades da 110 

Argentina para cursos de pós-graduação. Falou, então, que para a Universidade continuar 111 

crescendo era preciso a internacionalização. Disse, ainda, que concluíram as inscrições das 112 

iniciações científicas e que os Centros precisavam fazer o plano de formação para qualificar os 113 

servidores. A Conselheira Luciana Vieira de Paiva disse que queria saber quando ia ser a 114 

continuação da discussão sobre a minuta de avaliação. O Conselheiro Manoel Quirino da 115 

Silva Júnior disse que lamentava a falta de participação discente, pois os representantes 116 

discentes do Conselho não se fizeram presentes na reunião. O Conselheiro Daniel Freitas 117 

Freire Martins perguntou, a respeito da Portaria cento e quarenta e seis do Governo sobre os 118 

jogos da Copa do Mundo, se o período noturno ia ser afetado. O Presidente do Conselho, José 119 

de Arimatea de Matos, disse que, a respeito da minuta de avaliação, a mesma não tinha 120 

entrado em pauta por conta do calendário. Falou, também, que a Portaria dizia que nos dias 121 

dos jogos da Seleção Brasileira à tarte, o expediente encerrava às treze horas; que nos dias 122 

dos jogos da Seleção pela manhã o expediente iniciaria às quatorze horas e que o horário tinha 123 

que ser compensado até o dia trinta e um de outubro do corrente ano. Concluiu sua fala 124 

dizendo que se o docente marcasse aula no período noturno nos dias dos jogos da Seleção 125 

Brasileira à tarde podia acarretar problemas. O Conselheiro Rafael Castelo Guedes Martins 126 

disse que da mesma forma que o expediente era de seis horas ou de oito horas, qualquer hora 127 

a mais que passava disso, com a autorização da chefia, podia ser computada como reposição 128 

de horas. A Conselheira Luciana Vieira de Paiva disse que o problema era a sala de aula, 129 

pois não podiam compelir os discentes a comparecer e muitas vezes não tinham horário extra 130 

para repor as aulas. O Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, disse que a 131 

compensação de horas era pelo expediente não trabalhado. Antes de dar por encerrada a 132 

reunião deu alguns informes: que as usinas fotovoltaicas estavam sendo instaladas; que 133 

estavam entregando a residência feminina do Campus Central e a residência do Campus 134 

Caraúbas estava sendo concluída e que os restaurantes universitários fora do Campus Central 135 

tinham sido entregues; que as licitações das empresas fornecedoras de refeições tinham sido 136 

contratadas. Após considerações sobre eventos e demandas institucionais e nada mais 137 

havendo a discutir, o Presidente do Conselho, José de Arimatea de Matos, agradeceu a 138 

presença de todos os Conselheiros e deu por encerrada a reunião. E eu, Cibelle dos Santos 139 

Carlos Amorim, Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que após 140 

lida e aprovada sem emendas, na reunião do dia dezessete de julho de dois mil e dezoito, 141 

segue assinada pelo Presidente do CONSEPE, pelos demais Conselheiros presentes a esta 142 

reunião e por mim. xxxxxxxxxxxxxxxxxx  143 

Presidente:  144 
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